

→ 察者看台

提高口罩中签率，也是科学防治

■毛梓铭

疫情期间，我们在消费习惯上的最大改变，莫过于对口罩、消毒水等防护物资的“执念”。特别是口罩的抢手，一时间让很多店家均告售罄。疫情带来的改变，对我们身体和心理都是一次大考。

这几天，疫情防控成效逐步显现，好消息也跟着传来。3月2日，国家发改委公布，我国口罩日产能产量双双突破1亿只。很快，全国多地口罩预约购买规则做出改变。现在，口罩投放的数量越来越多，之前没买到的人，很快就能备齐装备。

口罩供应稳了，疫情防控信心就足了。关键时刻，“一只口罩”的

供应，足以看出疫情防控工作的成效。最近一段时间，复工复产陆续开始，虽然网上上班、错峰出行等办法积极推行，可免不了还有人奔波在外。快递员、志愿者、环卫工……还有各行各业的劳动者，很多人还在疫情防控一线昼夜奋战。怎么为他们做好充足防护，照见着一个社会的文明进步。

某种意义上讲，改进口罩供应的办法方式，就是抓紧抓实抓细疫情防控工作的具体表现。一方面要增加公平性。譬如，调整预约权重，提高多次未预约成功市民的中签概率，让更多人拥有充足防护。另一方面要优化

体验感。预约口罩全程在手机操作、网上进行，使用的便利程度是能否推广的重要因素。毕竟，线上服务的各项打分中，体验感的占比尤其显著。

不断改进、不断更新，是数字经济发展的活力之源。大灾大疫的考验中，数字政务、数字治理等方面内容，同样要经过改进、更新、升级和优化，调整到最佳状态。在线的另一种含义，就是可调适、可更改，通过打补丁、换系统，满足公平性、体验感等各方面要求，这是一个边摸索边实践、边反馈边修正的过程。持续更新的软件，用户用起来才更得心应手。同理，持续完善的服务，才是科学防治的有效武器。

→ 有话就说

防疫不能“一刀切”

■李英锋

疫情爆发后，河北省沙河市的货车师傅李金斗主动“请战”，从1月30日开始先后为石家庄市红十字会、河北慈善联合基金会等机构服务，运输支援疫区的消杀防护物资。一整个月他一直吃睡在车里，没有回过家。2月29日，暂时没有新任务的李金斗准备休息，便提前告知沙河市防疫部门，请求安排场所进行隔离，后者根据该市的防疫规定，对他作出了“劝返”处理。进退不成，李金斗在一个高速服务区待了三天两夜，面临无粮窘境，4日中午，当地终于回应记者：“市里已经派人往回接了。”

在疫情面前，李金斗主动“请战”，勇敢逆行，为此，河北慈善联合基金会为李金斗专门出具证明、颁发奖牌，称其为“援助疫区最美的‘逆行者’”“援鄂勇士”。然而，当暂时已经没有新任务且疲惫不堪的“援鄂勇士”想要回家时，却被他的家乡拒之门外。于情而言，沙河市这样的防控动作是粗暴、冷漠的，令人寒心；于理而言，将本地去过湖北的志愿者关在门外了事，明显属于防控过当，是一种一刀切式懒政。

诚然，疫情还没有结束，防控还具有其复杂性、艰巨性、不确定性，沙河市防疫部门绷紧防控的弦是应该的。对于近期去过湖北疫区的人理应采取必要的防控措施，严防疫情的输入和传播。但严防不等于简单粗暴地关死大门。安全归来的一线人员，理应得到妥善安置。一周之前，多地开始

对援鄂医护换岗整体，甚至发出强制休息令，均没有发生被拒绝“回巢”的事情，为何在沙河的志愿者身上出现了意外？

疫情防控防的是病毒，而不是人。像李金斗这样的志愿者冒着风险，离家奔波为抗疫无私奉献，不应该流汗之后又流泪。沙河市防疫部门应该调整针对“疫区来客”或“疫区过客”死关门、关死门的防控理念，按照防控规律，合理评估“门外人”的疫情传播风险，采取对应的防控措施，给“李金斗们”留出安全回家的人性通道、民生通道。当然，其他地方也该以此为鉴，全面反思，举一反三地查找问题、积极调整，不要让“援鄂勇士”有家难回的现象再次发生。

→ 热点发声

补贴实体书店重在引导读书

过99%的实体书店今年春节期间无正常收入。实体书店既需要积极进行“自救”，也需要政府等有关方面给予扶助。

1.实体书店的经营困境，并非此次疫情期间才有呈现。近几年来，许多实体书店纷纷陷入危机，疫情更让情况雪上加霜。说到房租，任何经营性营业场所都有房租，但实体书店的经营受到了两方面的强烈冲击，一是线上书店，二是移动互联网环境的电子阅读。如果说前者还并不怎么影响“读书”，只是将购书从线下转到了线上而已，而后者很显然就让很多人远离了“读书”。

“评价一座城市，要看它拥有多少书店。”时下，有不少爱书者有实体书店情结，一些店堂环境雅致、经常举办讲座、沙龙活动的实体书店，很受一些读者青睐。虽然，成为音乐厅、咖啡馆并不是书店存在的主要意义所在，但不可否认的是，实体书店在购书、选书方面有独到优势。未来

可能更多的人会从网上买书，但书店作为城市的文化符号，却永远需要大力支持和鼓励。

——评论员 李清

2.我们也看到，为了生存，各书店不得不开展各种形式的自救，以寻一线生机。比如，有的书店从线下卖书转为线上购书、快递送达（电子商务）；有的书店在假期组织线上读书会，以此留住读者/会员，等等。而有些书店采取众筹方式，也算是无奈之举了。由此想到，为了应对疫情带来的影响，各地政府部门分别采取多种措施帮助各行各业复工复产，共渡难关。其中最“硬核”的做法，便是政府出资，对相关行业给予房租等方面的补贴。实体书店除了通过各种方式“自救”，也需要政府部门给予一定扶持，比如补贴房租、提供流动资金等。可以说，这是一个很务实的举措，非常有助于实体书店抵御“寒冬”，走出困境。

——评论员 伯特



2020年北京实体书店扶持政策解读会上传出消息：新冠病毒肺炎疫情之下，北京市拟拿出1亿元扶持资金帮助实体书店渡过难关，在获评书店企业做出承诺的前提下，对其预拨付3月至6月的房租补贴。据中国实体书店联盟发布的《2020年春节实体书店紧急调查分析报告》，超

→ 说道说道

1.受疫情影响，各地纷纷出台“减负”政策，帮企业渡过难关。山东省发文，企业用电“欠费不停供”。但据山东企业反映，虽然电费可缓缴，但有高昂滞纳金，折算下来年利率高达73%。企业认为，当地电力部门“软抵制”惠企政策。

山东出台企业用电“欠费不停供”政策，初衷很好。可企业反映“看得见够不着”。究其原因，有关政策没有规定企业缓缴电费不缴滞纳金。按照电力部门规定，滞纳金收取标准是，当年欠费部分，每日按欠费总额的千分之二计算；跨年度欠费部分，每日按欠费总额的千分之三计算。其依据是，1996年10月8日电力工业部发布的《供电营业规则》。且不说73%的年利率过高，20多年前制定的条文或许也该与时俱进。何况，《中华人民共和国合同法》第一百一十七条又规定，因不可抗力不能履行合同的，根据不可抗力的影响，部分或者全部免除责任，但法律另有规定的除外。新冠肺炎疫情影响到社会的方方面面，难道不算“不可抗力”吗？要确保好初衷取得好效果，地方管理者也应弥补政策“空白”，督促落实到位。

——评论员 蒋萌

2.第一声啼哭，第一次上学，第一次走进军营……这段时间，一部名为《人生第一次》的纪录片，让不少人收获感动。纪录片用12个弥足珍贵的“第一次”，串联起人生重要的时间节点，为我们呈现出一幅千千万万普通中国人的“人生图鉴”。

成长不容易，“人生的第一次”也并非总是风平浪静。因为突如其来疫情，我们很多人经历了有着特殊意义的“人生第一次”。医护人员第一次为了工作剪去长发，送别护士妻子的丈夫第一次许下“你平安回来，我包一年家务”的承诺……生活中，这样饱含大爱情怀的“人生第一次”不断上演。这样的第一次透着坚毅，传递着温暖。“人生没有返回键，我们只能往前走。”凝聚更多“人生第一次”蕴含的力量，我们一定能早日战胜疫情，迎来春天的和煦暖阳。人生第一次，凝结着平凡人生的意义，见证着历经考验的成长，指向着充满光明的希望。

——评论员 张凡

→ 世相观点

逆风更适合飞翔

■林春

人生的道路看似只有起点和终点，但没有人能够走出一条直线来。有的人甚至还会走出很多弯路，而且弯路布满荆棘，最终达到终点时，已浑身带伤。

有人说，读一本书就是读一个人的人生，多读几本书就是多读几个人的人生。即便如此，每个人的人生都是独一无二的，都是无法复制的。有人想要一帆风顺的人生，有人喜欢不断挑战的人生，我更愿意相信，更多的人是被迫选择后者。

人生很奇妙，明明起点都一样，但在过程中，有些人却硬生生偏离轨道。我想，不管何种人生，自己才是主体，外界都是客观，主体永远决定客观的存在。一个人不能选择自己的出生，但却可以选择后天努力改变人生。顺风飞翔也许轻松，但往往逆风却更适合飞翔。我们大部分都是普通人，没有雄厚的背景，也没有过人的天资，但我们都拥有每天24小时。只是我们在相同的时间干着不同的事情，有的人在翱翔，有的人却堕落了。

我很喜欢一句话，逆风更适合飞翔。我不怕千军万马，就怕自己投降。人最大的敌人就是自己，败给的也多是自己。我相信，只要你还有一口气，你就可以奋斗，你就可以追梦，你就可能成功。我们也许常常站在逆风中，甚至被风刮得浑身伤痕累累，也许鲜血都已然渗出。但这都不重要，因为这都是你成功路上的“勋章”。你不应该被眼前的得失所束缚，你应该放眼未来，应该憧憬未来。困难可以磨练一个人的心性，锻炼一个人的胸怀，加速一个人的成长。

逆风不可怕，可怕的是没有面对逆风的勇气。那么，就请我们勇敢地张开翅膀，即使受伤也无妨，至少我们已经有了敢于飞翔的勇气，敢于向世界展现自己羽翼的机会。